

年底前市级医院将逐步取消简易门诊

# 没了方便门诊，市民配药还方便吗？

□记者 孙美星 文/摄

宁波各大医院的方便门诊(又叫简易门诊)深受市民欢迎。不过随着我市分级诊疗工作的推进，方便门诊今后将逐渐退出历史舞台。根据市卫计委要求，年底前所有市级医院都将逐步取消简易门诊。

6月起，宁波康宁医院在全市率先取消了简易门诊。鄞州人民医院则从今年4月起减少了方便门诊的开诊天数。那么，方便门诊取消后，市民配药、做检查还方便吗？社区卫生中心能否方便门诊患者的所有需求？

▶自从与基层医院成立了医联体，鄞州人民医院的方便门诊接诊人数没以前多了。

**大医院的方便门诊正在缩减**

**康宁医院已取消 鄞州人民医院减少开诊时间**

方便门诊(简易门诊)，是大型医院为方便患者复诊，提供开处方拿药及进行一些简易检查的门诊。因为流转速度快，去专科门诊可能要排半天队才能解决的问题，在方便门诊最快几分钟就能搞定。

各大医院的方便门诊人气如何？昨天下午2点多，记者在宁波市第一医院的方便门诊看到，这里的患者络绎不绝，门外等候的患者几乎没有断过。市一院门诊部主任谢浩芬告诉记者，医院的方便门诊一周开六天，一直比较忙，每天号数在130—150人次。

“方便门诊确实方便，我每次都是下午4点左右来开单子，经常不用怎么排队。”一名刚刚在方便门诊开好化验单的女士告诉记者，她是乳腺癌术后2年的患者，每一两个月都要来复查，每次都在方便门诊开单。

记者了解到，除市中医院和李惠利医院东部院区外，几乎宁波所有的大医院都开设有方便门诊(简易门诊)。鄞州二院的方便门诊每周一到周五上午都有，每天的接诊量都有100多号。

今后，我市各大医院的方

便门诊数量会越来越少。5月31日，运行了两年半的宁波市康宁医院心理咨询治疗中心简易门诊正式关闭，成为我市三甲医院中首个取消的简易门诊。

“我们的简易门诊之前安排是每周五下午，关闭前一个下午有200多人次的接诊量。”宁波市康宁医院心理咨询治疗中心门诊部主任袁红说。

鄞州人民医院的方便门诊设立至少已有十几年。记者在该院的方便门诊看到一则醒目的公告：今年4月起，方便门诊开诊天数从过去的每周七天减少到五天。

## 方便门诊为何要逐步取消？ 引导“小病去社区，大病去医院”

据了解，今年2月召开的全市卫生计生工作会议上提出，今年将逐步取消三甲医院简易门诊。记者昨日从市卫计委了解到，今年年底前，我市市级医院都将逐步取消简易门诊(方便门诊)。

方便门诊，为什么要逐步取消？

“这主要是为了推进分级诊疗工作，体现‘小病进社区，大病去医院’，引导单纯配药的患者去基层医院就医。”宁

波市医院门诊管理质量控制中心常务副主任谢浩芬介绍，根据公立医院改革中医疗资源分级管理的要求，处于医疗平台至高点的三甲医院，定位主要是针对那些具有一定治疗难度的病人，而基本诊疗可以选择在社区医院进行。

鄞州人民医院门诊办公室副主任虞一红说，缩减方便门诊时间，一方面是市卫计委有要求，一方面也是有效利用医疗资源。

## 方便门诊几乎成“开药门诊” 一些弊端逐渐显现

对于取消方便门诊，一些大医院都感到纠结。一方面随着方便门诊的就诊人数越来越多，弊端也开始逐渐显现；另一方面，方便门诊受市民欢迎，一旦取消又担心患者不理解。

记者了解到，配药是目前各医院方便门诊的头号需求，有的医院方便门诊配药需求比例高达90%，比例低的医院也有六成以上。方便门诊几乎成了“开药门诊”。

有医院人士就表示，这种

据了解，取消简易门诊，宁波并不算是先行者。在北京、深圳等城市的大医院，两年前就已经取消了简易门诊或方便门诊。

我市一些暂时没有取消或减少方便门诊的大医院，目前正在着手准备中。记者了解到，宁波市第一医院计划从本月起减少方便门诊的天数，宁波市第二医院也计划逐步取消方便门诊。

提出点菜式的检查需求，很多也不一定合适。在宁波市第一医院方便门诊，记者就遇到这样一位患者，她告诉医生自己有腹腔积液，要求开一个CT检查单。方便门诊的王医生在询问病史后，建议她去挂一个普外科号，请医生详细问诊和检查以后再建议做什么检查。“腹腔积液的原因有很多，简单做一个腹腔CT也未必能找到原因，到时候患者钱花了，问题却没有解决，还可能耽误病情。”王医生说。

在方便门诊，还常有患者



**配药去社区，社区医院的药全吗？**

**大部分用药能满足，部分专科药还是缺**

大医院将取消方便门诊，患者怎么看？记者在几家医院的方便门诊询问了多名患者，他们都表示并不是一定要挤到大医院开药，而是有的药社区医院开不到。

“我有严重的慢性胃炎，大医院给我开了埃索美拉唑这种药，说至少要吃2个月，但我吃完了去社区开药，说没有，去几家药店也买不到。”市民王女士说，如果基层医院没药，取消大医院的方便门诊后肯定不方便。

鄞州人民医院方便门诊医生姜莉玲说，她常遇到乡镇的患者拿着下乡的专家开的处方来配药，最常见的是糖尿病和心血管病的专科药。

“确实有一些专科药在我们医院没有，像糖尿病人注射用的胰岛素种类很多，有的种类只能在大医院配。不过大部分慢性病人用药的需求还是能满足的。”海曙南门社区卫生服务中心全科医生方静芬说，目前医院和宁波市第二医院成立了医联体，很多大医院有的药，社区医院也有。即使没有，医生也

可开处方帮病人外配，到药店购买。

“同样种类的药，也存在档次的差别，比如一些中外合资企业的药比较贵，国产的会便宜一些。宁波市民生活水平比较高，用药的要求也比较高。有的患者之前在大医院开了价格较高的药，不愿轻易更换。而基层医院，基础药物之外其他药物的比例不能超过30%，常常不能满足所有患者的配药需求。”镇海蛟川街道社区卫生服务中心院长葛明浩说，如果基层医院的药品品种更全一些，相信有很多患者也不会舍近求远。

“其实同样配慢性病药，在社区医院患者自付的比例还更低。”方静芬说。

记者从市人社部门了解到，我市医保政策一直在引导市民到基层医院去看病配药。根据现行的医保政策，如果是职工医保，在社区医院配药个人承担的费用是8—14%，在三甲医院个人要承担25%。而居民医保，在社区医院报销比例有60%，在三甲医院是30%。

## 方便门诊取消不一刀切，会慢慢来 基层医院缺药问题也将着手改善

实际上，随着医疗资源的下沉，我市取消大医院简易门诊(方便门诊)的时机已经初备。

查阅最近一年多来医院方便门诊的记录，鄞州人民医院门诊办公室副主任虞一红发现，医院和鄞州8家基层卫生中心成立医联体后，方便门诊的人数在逐步减少。“去年3月方便门诊平均每天有130多号。去年5月开始，医院每周定期派专家去8个基层卫生中心坐诊，药品的配备也逐渐跟上，方便门诊的人数就降下来了。去年下半年，平均一天是70多号，现在一天少的时候只有三四十号。”

在采访中，不少大医院都表示，方便门诊的取消不会是

一刀切，而是逐步推进。市一院门诊部主任谢浩芬告诉记者，从6月开始，医院增加了全科医生门诊的天数，全科医生的知识更全面，能满足一些需要定期追踪的慢性病人的需求。

市康宁医院的经验是，取消前的准备工作要做得细致。该院心理咨询治疗中心门诊部主任袁红说：“我们在取消方便门诊之前，详细调查了患者的来源和需求，做好提前通知和解释工作，还在江东、海曙等地的社区卫生中心设立专科门诊点，方便患者就近配药。”

记者从市卫计委了解到，对于市民反映的基层医院药品品种不全的问题，相关部门将逐步着手改善。